

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ

диссертации Демичевой Юлии Владимировны «Семантическое единство *любовь – равнодушие – ненависть* в фанфикшн (на материале русского и английского языков)» (Краснодар — 2024), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Исследование Ю.В. Демичевой, выполненное на сопоставительном материале, посвящено изучению семантического треугольника *любовь – равнодушие – ненависть* в текстах новейшего жанра массовой культуры фанфикшн, популярного среди англо- и русскоговорящих сетевых пользователей. В соединении этих актуальных тем видим новизну и теоретическую значимость исследования, позволяющего не только выявить аксиологическую значимость базовых лингвокультурных концептов, но и обнаружить современные акценты в этом семантическом единстве и движение в аксиологическом поле каждого из них. Любопытно, что фанфикшн как вторичный жанр демонстрирует и актуализирует традиционную ценность для наивного сознания в обеих лингвокультурах – любовь. Ненависть и равнодушие как деструктивные чувства противопоставлены любви, вместе с тем акцентированы в той же мере, что и любовь.

Методы адекватны избранной цели исследования, причем как ярко положительный момент отметим этимологический анализ, позволяющий, по справедливому замечанию диссертанта, «установить механизмы формирования» семантического единства (с. 4). Исследование базируется на изучении лексикографических и текстовых данных: первое дает возможность выявить узуальные и традиционно-устойчивые представления о ценности понятия в каждой лингвокультуре, второе – варианты актуализации, возможные в дискурсивно-текстовом формате, что зависит от жанровой специфики, специфики текста-первоисточника, авторского субъективизма и т.д. В результате анализа эмпирического материала были выявлены синтагматические связи, рождающие частотные (повторяющиеся) метафорические смыслы. Статистический анализ (лексико-частотный анализ) объективирует выводы исследования: выборочная совокупность составляет 200 примеров на каждую единицу в каждом из двух языков, что дает возможность объективно рассмотреть и сопоставить полученные данные.

Таким образом, множество пересекающихся исследовательских «сюжетных» линий и попарное сопоставление концептов автор приводит к *общему знаменателю* – убедительным общим выводам, сформулированным в научных положениях. В результате научная гипотеза об этнокультурной специфике реализации лингвокультурных смыслов семантического единства «любовь – равнодушие – ненависть» в английских и русских текстах фанфикшн находит подтверждение.

Необходимо отметить знание автором научной литературы, посвященной истории изучения концептов, и строгое, грамотное использование понятийно-терминологического аппарата. В автореферате диссертации привлекает сбалансированное количество приводимых примеров, необходимых для аргументации выводов исследования.

Полученные Ю.В. Демичевой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Автореферат и авторские публикации – 11, из которых 4 опубликованы в научных изданиях, рекомендованных ВАК, – соответствуют проблематике исследования и с необходимой полнотой отражают его содержание. Результаты и методология рецензируемой работы, теоретическая и практическая значимость которой несомненна, могут быть спроецированы на другие исследования, имеющие близкую тематику и проблематику. Содержание и логичная структура автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование Демичевой Юлии Владимировны «Семантическое единство *любовь – равнодушие – ненависть* в фанфикшн (на материале русского и английского языков)», представленное к защите на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Демичева Юлия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 — русский язык), доцент, профессор кафедры общего и русского языкознания ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»

Милованова Мария Станиславовна

26.01.2024

Подпись руки Миловановой М.С.

ЗАВЕРЯЮ:

КАДРОВАЯ СЛУЖБА: Милованова М.С.



Контактные данные: тел.: +7 985 724 68 56; e-mail: MSMilovanova@pushkin.institute

Сведения об организации:

Адрес организации: 117485, Москва, ул. Академика Волгина, д. 6.

Тел. организации: + 7 (495) 330-88-01.

Официальный сайт организации: inbox@pushkin.institute